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бен модел, а е предпоставка за резултатно учене. Моделът много бързо се раз-
пространява и в редица европейски страни. В педагогически специалности в 
Педагогическото висше училище в Цюрих този модел намира приложение от 
2016 г. Изследователката Л. Роза подчертава следните причини, които моти-
вират значението на модела 4К за дидактиката: много работи са заместени от 
машини; всяка нова работа изисква комплексно мислене, отговорни решения и 
способност за комуникация; обществените проблеми са толкова комплексни, 
че могат да се решат само при наличие на колективна интелигентност3). Същата 
авторка изтъква и значението на интериоризацията (събиране и преработване 
на информация), екстериоризацията (показване на собствени възгледи) и ди-
алога (споделяне и дискутиране с другите) в процеса на учене и създаване на 
личностна учебна среда4).

В последните години нараства и значението на медийната педагогика. Нойс по-
сочва като цел на медийното образование умението на хората да могат да действат 
самостоятелно, компетентно, социално отговорно, комуникативно и критично в 
дигиталния свят. Той акцентува върху различни аспекти на медийната педагогика и 
я определя като педагогика, която обхваща социално-педагогически, социално-по-
литически и социално-културни възгледи и дейности за деца, младежи и възрастни, 
които засягат техните културни и комуникативни интереси и шансове за развитие, 
техните възможности за изразяване и активно участие. Целта на медийната пе-
дагогика е стимулиране на медийните компетентности. Тя е от значение за всяка 
възраст, осъществява се в различните образователни институции, в семейството, 
заедно с интеркултурната педагогика, в образованието на педагози, в рамките на 
ученето през целия живот5). 

Основните задачи на медийната педагогика се очертават в следните насоки:
– Тя влиза в ролята на адвокат за защита на децата. Целта ѝ е да информира 

децата отговорно да използват медиите, и да ги предпазва от опасни информации в 
интернет пространството.

– Медиите се анализират като конструктори на действителността със специфич-
на визуализация, емоционалност и персонификация.

– Медийната педагогика разглежда ползвателите на медиите като активни реци-
пиенти, които могат да използват медийното съдържание като огледало и катали-
затор. Чрез медийните съдържания хората могат да открият свои чувства, страхове 
и интереси. Този шанс се използва от педагогиката за подкрепа при формиране на 
идентичността в плуралистичното общество.

– Медийната педагогика се интерпретира като централен елемент в културното 
образование, тъй като медиите са част от културата на едно общество. Тя свързва 
значението на класическите изкуства (литература, музика, театър, танц) с новите 
потенциали на дигиталните медии.

– Медийната педагогика стимулира активното участие на хората при отговорно-
то използване на медиите. 
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– Медийната педагогика е медийно образование и съпътства хората в процеса 
на личностното им развитие и социализация.

– Медийната педагогика е елемент от всяка дидактика. Тя използва възможнос
тите на мултимедията и електронното обучение (e-learning). Чрез дигитални медии 
се презентират учебни съдържания, използват се и за комуникация. Тези медии 
служат и за развитие на нова учебна култура.

– Медийнопедагогическите изследвания доставят данни за основни въпроси 
при използване на медии, тяхното въздействие за медийната социализация и лич
ностното развитие5).

Дигиталните медии днес се използват на всяка една от образователните степе-
ни. В този контекст учени подчертават необходимостта от дигитална компетент-
ност от страна както на учители, така и на децата. 

Тази компетентност се явява една от осемте ключови компетентности на учене 
през целия живот, а именно: общуване на роден и чужд език, математическа гра-
мотност и основни компетентности в областта на науката и технологиите, умение 
за учене, обществени и граждански компетентности, инициативност и предпри-
емачество, културни компетентности и дигитални компетентности. Всички те са 
свързани помежду си и включват елементи като творчество, инициативност, реша-
ване на проблеми и др. Дигиталната компетентност се определя като „умение да се 
работи с дигитални технологии, които се използват за информация, комуникация и 
избор на различни стратегии за решаване на проблеми в различни области на жи-
вота. Тази компетентност не само се свързва, но и помага за развитие на компетент-
ности в речевото развитие, математиката, природонаучните дисциплини и др.“6).

Европейската комисия разви Европейска референтна рамка за дигиталните ком-
петентности, които се разделят в пет сфери и във всяка една от тези сфери се разви-
ват по няколко дигитални компетентности:

– търсене, преработка и съхраняване на информация;
– комуникация и съвместна работа;
– създаване на дигитални съдържания;
– сигурност на уредите и на личните данни при работа с дигитални технологии;
– стратегии за решаване на проблеми6).
Научни изследвания в областта на дигиталното образование и по-точно използ-

ване на интернет от учителите установяват следното: процентът на учителите, кои-
то ежедневно ползват интернет в обучението, е най-висок в Австралия – 66%, след 
нея следват: Нидерландия с 50,8%, Хонконг с 46%, Литва – 43%, Дания – 40,2%, 
Норвегия – 35,9%, Турция – 23,8%, Тайланд – 22,7%, Полша – 18,4%, Хърватска – 
16,8%, и Германия – 9,1%. Средният процент на учителите, използващи интернет в 
OECD страните, е 34,2%.

Докладът на УНИЦЕФ за състоянието на децата през 2017 г. също представя 
данни за живота на децата в дигиталния свят. Установено е, че 71% от младите хора 
на възраст от 15 до 24 г. използват интернет, но останалите 29%, които са около 
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346 млн., не ползват онлайн, като най-малък е достъпът на младежите от Африка 
– 60%, в сравнение с 4% в европейските страни. За използване на интернет са необ-
ходими не само знания, но наличие на компютри и компютърни умения. На въпро-
са „Какво ти харесва в интернет?“ 40% от децата отговарят, че научават много неща 
за здравето и за училище, 24% придобиват способности, които не могат да научат в 
училище. В индустриалните страни 81% от хората използват интернет, т.е. два пъти 
повече в сравнение с развиващите се страни. В най-бедните страни в света само 
15% от хората работят с интернет. В доклада на УНИЦЕФ се разкриват не само 
позитивите, които носят дигиталните медии, но и опасностите, които крият. Както 
възрастните, така и децата не могат да бъдат сигурни, че напълно са в състояние да 
избегнат негативните страни на виртуалния свят7). 

Често не само педагози, но и медици предупреждават, че прекомерното използ-
ване на мобилни телефони, лаптопи, смартфони и други дигитални устройства, а 
така също и продължителното гледане на телевизия крият потенциални опасности 
и водят до изолация, възникване на здравословни проблеми и често се явяват при-
чина за понижаване на успеха на децата в училище. Учени изтъкват, че при деца, 
за които имат информация, че често използват дигитални медии, се наблюдават 
психически и физически проблеми: по-голяма агресивност или дефицити в мо-
торното или в речевото развитие (Friedrichs-Liesenkötter, 2016). Виртуалният свят 
при децата често се преплита с реалния. Пристрастяването към компютърни игри, 
прекомерните занимания с видеоигри ще се включат в каталога с болести на Све-
товната здравна организация като нов вид психично разстройство. Заболяването, 
известно като „разстройството на геймъра“ (Gaming Disorder), ще се причисли като 
ново психично заболяване, което ще се включи в 11-ото издание на Международ-
ната класификация на болестите (по информация от CNN). 

За да се предотвратят някои проблеми, свързани с прекалената употреба на ди-
гитални медии, значение имат и родителите. Известно е, че малките деца усвояват 
много умения, като подражават на възрастните, предимно на родителите и педа-
гозите. Работата на голяма част от родителите е свързана с използването на диги-
тални медии, което резонира и върху поведението на децата. В този ред от мисли 
е желателно педагози и родители да обменят информация за интереса на децата 
към тези медии, времето, което те отделят за тях, и необходимостта от информация 
относно правилното им използване и контрол. 

Проблемите, свързани с дигитализацията в образованието, не касаят съмнения 
по отношение на нейното значение, а преди всичко по какъв най-интересен начин 
за малките деца, учениците и студентите новите дигитални технологии ще допри-
несат за по-ефективното обучение, развитието на самостоятелността, мотивацията 
и креативността, като се елиминират негативните страни и рисковете, които крият.

Влиянието на дигиталните медии върху ежедневието на децата и юношите в 
последните десетилетия се установява чрез изследванията за медийната социали-
зация и като позитивни се очертават следните аспекти.
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– Порастването в дигиталния свят означава живот с много възможности. Това 
според Süss, Lampert u Wijnen предполага повече свобода, но и намалява опциите 
за ориентация.

– Подрастващите могат да изразят своите идеи, желания и мнения по интересни 
за тях теми. Създаването на собствени медийни съдържания и споделянето им в 
социалните мрежи е от значение за развитието им.

– Много медийни предложения, особено в социалните мрежи, са в съответствие 
с интересите на младежите и имат дял в процеса на развитие на идентичността им.

– Дигиталните медии предлагат на децата и младежите възможности за нефор-
мално учене8).

В дискусиите за дигиталните медии и промяната, която настъпва в живота на 
хората вследствие на тяхното популяризиране, често се споменава за дихотомията, 
т.е. разделянето между двата свята: реален (offline) и виртуален (online). Децата, 
растящи в дигиталния свят, описват кръстосването на offline и online като хибрид-
но единство, което оформя тяхната действителност. Данните от изследвания за из-
ползване на дигитални медии сочат, че 16% от децата от 2- до 5-годишна възраст 
имат опит при работа с компютър, на възраст между 6 и 13 г. почти всички деца 
използват интернет, а при младежите интернет се явява неразделна част от тях-
ното ежедневие. Използването на дигитални медии не елиминира традиционните 
медии, като телевизия, радио и книги. Дигиталните медии разширяват медийния 
репертоар на младежите както по отношение на културните форми за изразяване, 
така и по отношение на създаване на филмчета, блогове, фотографиране и др. До-
колко те използват дигитални медии, зависи от социоикономическите и културните 
условия на живот9).

С понятието „дигитално разделение“ (digital divide) Вампфлер означава разде-
лянето между хората, които могат да използват потенциалите на дигиталната кому-
никация, и тези, на които по различни причини (липсваща инфраструктура, финан-
сови възможности, социални причини) им липсват умения или уреди. Обяснима е 
връзката между по-високото образование и използването на интернет, на социал-
ните мрежи, а така също и елиминирането на възможни рискове при работа с тях9).

В контекста на дигиталното образование се включва и дигиталната култура. Ди-
гитализирането във всяка една сфера води до формиране на специфична култура, а 
така също до промяна в учебната култура на децата. Дигиталната култура отразява 
както начина на работа с дигиталните медии, така също и начина на общуването 
между ползвателите на тези медии. В ролята си на активни субекти те имат възмож-
ност да открият силните си страни, максимално да обогатят знанията си с помощта 
на дигиталните устройства и да ги използват не само за собственото си креативно 
развитие, но и за предаване на създаденото от тях, а така също и за разпространение 
на полезна информация на други ползватели на интернет. 

 М. Гизеке визуализира връзката между новите медии и новата култура, която 
възниква вследствие на тях, чрез „иновационна спирала“. В медийната конструк-
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ция на света той очертава четири компонента, които са свързани помежду си:  
1. нови знания за околния свят; 2. нови програми за възприемане; 3. нови комуника-
ционни форми и медии; и 4. нови представи за света и концепции за идентичност10).

Дигиталното образование осигурява знания за креативни действия с дигитални-
те медии и допринася за развитието на дигитална култура. Маротцки подчертава, 
че както в индустриалните общества хората усвояват културни техники, като писа-
не, четене и смятане, така и в информационното общество е необходимо гражда-
ните да притежават дигитална култура, която може да се определи като четвърта 
културна техника, която би довела до голяма степен до изравняване на шансовете 
на хората. Той привежда три примера за дигиталните медии, и по-точно за интер-
нет като културно пространство (Marotzki, 2003).

1. На европейска конференция през 1997 г. в Амстердам под мотото „Към евро-
пейска медийна култура“ официално интернет се приема като ново културно прос-
транство, а всяко ново културно пространство се приема и като образователно.

2. А. Müller-Maguhn – участник в ICANN (Internet Corporation for Assigned 
Names and Numbers) през 2000 г., подчертава, че действителността с много бързи 
темпове се повлиява от интернет, който е преди всичко културно пространство, чи-
ито участници изпращат и приемат многобройни съобщения. Действителността в 
мрежите се изгражда на основа на ползвателите ѝ.

3. Още през XIX век в изкуството много бързо навлизат нови технологии. Има 
примери от фотографията, филмовото изкуство и видеата. Художниците твърде 
рано откриват интернет като ново експериментално пространство. Творбите на 
мнозина от тях се отразяват именно в културното пространство интернет.

Чрез тези три примера интернет се представя като образователно и културно 
пространство.

Учени разглеждат три насоки във взаимовръзката между културното образова-
ние и дигитализацията.

– Културното образование използва различни възможности за креативни интер-
претации на различни аспекти от действителността, за да стимулира медийнообра-
зователните процеси на децата и младежите.

– При стимулиране процесите на активно участие на децата в дигиталното об-
щество е необходимо да се отчитат индивидуалните им особености. Чрез културно-
образователните пространства децата имат достъп до информация, алтернативни 
предложения за участие и средства за участие в дигиталното общество. Те имат 
шанс да открият собствени средства за изразяване, а така също и да стимулират 
активността на други деца.

– Животът в дигиталния свят предполага и наличие на професионални зна-
ния. Те се развиват чрез опита с дигиталните медии и се прилагат в различни 
дейности: в работата по проекти и др. В този контекст от значение са медийното 
образование и личностното отношение към различните теми от страна на децата 
в дигиталния свят8).
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Работата с дигитални медии неминуемо стимулира развитието и на дигитални-
те преживявания, тъй като тези медии непосредствено влияят върху сетивата и емо-
циите на хората2). Емоционалното въздействие на медиите води до по-бързо запом-
няне на информациите. Дигиталните преживявания на виртуалната реалност могат 
да се усилят и със специални очила (Virtual-Reality-Brillen), слушалки и др. уре-
ди. Дигиталните технологии намират приложение във всяка учебна дисциплина.  
С голям успех се прилагат например при изучаване на исторически факти. Вместо 
да се описват исторически събития, които за някои деца са доста скучни, чрез ди-
гиталните средства те изпитват реални преживявания и разглеждат събитията от 
нова перспектива. Чрез така наречената разширена реалност (Augmented Reality) 
действителността може да се обогати с допълнителна информация, което се осъ-
ществява визуално или акустично. Например при посещение на забележителности 
могат да се проектират исторически картини върху сегашни реални места. При по-
сещение на музеи оживяват животни от древността и се показват в естествената 
среда, в която са живеели преди много години.

За стимулиране на дигиталните преживявания на децата, от една страна, съ-
действат не само образователните институции, но и семейството. От друга страна, 
опита с дигиталните медии в семейството децата пренасят в образователните ин-
ституции – детска градина и училище.

Позитивните ефекти на дигиталните медии се очертават в следните насоки: 
стимулират активността на децата, самочувствието им, развиват дигиталните им 
компетентности, стимулира се креативността, повишават учебната мотивация, 
подкрепят съвместните форми на учене, стимулират комуникацията и обмена на 
опит между децата, използват се възможностите на интернационализацията.

Съобразно тези позитивни насоки са необходими: квалификационни курсове за 
учители на различните образователни степени, часове по медийно образование на 
всички образователни степени и в педагогическите специалности в университети-
те, а така също и курсове (по желание) за родителите.

В. Фтенакис много сполучливо подчертава значението на дигиталните медии в 
образованието със следното обобщение: „Дигиталното образование не е вълшебна 
пръчка, но е средство за увеличаване на образователните шансове“.
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EDUCATION AND DIGITAL MEDIA

Abstract. The article focuses on the importance of digital media in the 
educational sphere. Digital media pose many challenges to culture, art and all areas 
of social life. They are connected with the progress of society and are part of many 
peopleʹs lives. The article emphasizes the importance of digital education, media 
pedagogy, media socialization, digital culture, digital competences and digital 
experiences.
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